
 

 

21. ઘન પદાર્થોની સપાટીના ક્ષેત્રફળ અને ઘનફળ (કદ) 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

સમજ :  પદાર્થ દ્વારા રોકેલી જગ્યાને ઘન કહેવાય છે. 

આકૃતિઓ :  

 

 

 

 

 

 

 

પદાર્થ અને િેની ઘન આકૃતિના આકાર તવષે : 

 પદાર્થથ      ઘનાકૃતિ   

 ઈંટ, કબાટ     લંબઘન 

 ચાન ં પેકેટ     સમઘન 

 ઢોલ, પાઉડરનો ડબ્બો      નળાકાર 

 જોકરની ટોપી, આઈસ્ક્રીમ કોન   શક ં  

 ફૂટબોલનો દડો     ગોળો 

 કટોરો      અર્થગોળો  

 

લંબઘન અને સમઘન :  

 છ બાજ ઓ હોય છે. 

 લંબાઈ, પહોળાઈ અને ઊંચાઈ જનેે l, b , h વડે દશાથવવામાં આવે છે. 

 છ લંબચોરસના ક્ષેત્રફળનો સરવાળો લંબઘનની સપાટીન ં ક્ષેત્રફળ (પૃષ્ઠફળ) બને છે. 

 એકજ પદાર્થના એક ર્ી વર્  સપાટીના ક્ષેત્રફળના સરવાળાને ક લ ક્ષેત્રફળના બદલે પષૃ્ઠફળ કહીશ ં. 

 ક લ ક્ષેત્રફળ  એટલ ેપૃષ્ઠફળ) 
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લંબઘનના અગત્યના સૂત્ર : 

લંબઘનન ં પૃષ્ઠફળ = 2(lb + bh + hl)         

લંબઘનન ં ઘનફળ  = lbh 

લંબઘનનો તવકર્થ  = √l𝟐 + b𝟐 + h𝟐  

 

સમઘનના અગત્યના સૂત્ર : 

બંર્ સમઘનન ં પૃષ્ઠફળ = 6a𝟐 

ખ લ્લા સમઘનન ં પૃષ્ઠફળ = 5a𝟐         

સમઘનન ં ઘનફળ  = a3 

સમઘનનો તવકર્થ  = √a𝟐 + a𝟐 + a𝟐  = a√3   

 

સવાલ 1) 6 મીટર લંબાઈ, 3 મીટર પહોળાઈ અને 2.5 મીટર ઊંચાઈ ર્રાવિાં લંબઘનની સપાટીન  ંપૃષ્ઠફળ અન ે

ઘનફળ અને તવકર્થ શોર્ો ?  

જવાબ : અહી, લંબાઈ (l) = 6 મી., પહોળાઈ (b) = 3 મી. અને ઊંચાઈ (h) = 2.5 મી. આપેલ છે. 

 િે પરર્ી, 

 લંબઘનની સપાટીન ં પૃષ્ઠફળ = 2(lb + bh + hl)         

     = 2(6×3+3×2.5+2.5×6) 

     = 2(18 + 7.5 + 15) 

     = 2(40.5) 

     = 81મી.3    

  લંબઘન ઘનફળ  = lbh         

     = 6×3×2.5 

     = 45મી.3 

 લંબઘનનો તવકર્થ  =  √l𝟐 +  b𝟐 +  h𝟐  

 

=  √6𝟐 +  3𝟐 + 2.5𝟐 

 

=  √36 +  9 +  62.5 

=  √107.5  

= √5 × 5 × 4.3  

= 5√4.3 મીટર 
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સવાલ 2) એક સમઘનન ં ઘનફળ 3375 સેમી.3 છે, િો સમઘનની બાજ ન ં માપ અને સપાટીન ં પૃષ્ઠફળ શોર્ો? 

જવાબ :  અહી,    સમઘનન ં ઘનફળ 3375 સમેી.3 આપેલ છે. 

  િે પરર્ી,  

સમઘનન ં ઘનફળ  = a3 

       3375 = a3  

      √3375
3

 = √a33
 (બંને બાજ  ઘનમૂળ લેિાં ) 

    √15 × 15 × 15
3

 = √a33
  

      15  = a 

  બાજ , a  = 15 સમેી. 

 

બંર્ સમઘનન ં પૃષ્ઠફળ = 6a𝟐  

   = 6(15)2 

   = 6 × 15 × 15 

   = 6 × 225 

   = 1350 સેમી.2   
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લંબવૃિીય નળાકાર :  

નળાકારના અગત્યના સૂત્ર : 

બંર્ નળાકારન ં પૃષ્ઠફળ /  વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ  = 2πrh 

ખ લ્લા નળાકારન ં પષૃ્ઠફળ / ક લ સપાટીન ં ક્ષેત્રફળ = 2πr( r+h)       

નળાકારન ં ઘનફળ  =  πr2h 

 

સવાલ 3)  એક નળાકારના પાયાની તત્રજ્યા અને િેની ઊંચાઈ અન રમે 7 સેમી. અને 10 સેમી. છે. િો (1) 

નળાકારની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ (2) ક લ સપાટીન ં ક્ષેત્રફળ અને (3) નળાકારન ં ઘનફળ શોર્ો? 

જવાબ : અહી,ં નળાકારની તત્રજ્યા (r) =  7 સેમી.,  ઊંચાઈ (h) = 10 સેમી. આપેલી છે. 

 િે પરર્ી, 

  નળાકારની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ = 2πrh 

     = 2×
22

7
 × 7 ×10 

     = 2×22 × 10 

     = 440 સેમી.2  

                 ક લ સપાટીન ં ક્ષતે્રફળ = 2πr( r+h)       

    = 2×
22

7
 × 7(7 + 10) 

     = 2×
22

7
 × 7(17) 

     = 2×22 ×17  

     = 748 સેમી.2  

  નળાકારન ં ઘનફળ  =  πr2h 

     =  
22

7
 × 72 × 10  

     =  
22

7
 × 7 × 7 × 10 

     = 22 × 7 × 10 

     = 1540 સેમી.3  
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સવાલ 4 ) ર્ાિ ની એક  નળાકાર પાઈપ બંન્ને છેડેર્ી ખ લ્લી છે. પાઈપનો બહારનો વ્યાસ 12 સમેી. છે. ર્ાિ ની 

જાડાઈ 1 સમેી. અને પાઈપની લંબાઈ 70 સમેી. હોય, િો પાઈપમાં વપરાયેલ ર્ાિ ન ં ઘનફળ શોર્ો ? 

જવાબ : અહી,ં    વ્યાસ (d) =12 સેમી., ર્ાિ ની જાડાઈ = 1 સમેી. લંબાઈ(h) = 70 સેમી. આપલેી છે. 

 િે પરર્ી,  

 પાઈપની બાહ્ય તત્રજ્યા (r1)    = 
વ્યાસ

2
  = 

12

2
 = 6 સેમી. 

 પાઈપની અદંરની બાહ્ય તત્રજ્યા (r2) = બાહ્ય તત્રજ્યા – ર્ાિ ની તત્રજ્યા  

       =  6 – 1  

       = 5 સેમી. 

 પાઈપની બનાવટમાં વપરાયલે ર્ાિ ન ં ઘનફળ = બાહ્ય નળાકાર ન ં ઘનફળ – પોલા નળાકારન ં ઘનફળ    

          = πr1
2h  – πr2

2h    

          = 
22

7
 × 62 × 70 - 

22

7
 × 52 × 70  

         = 
22

7
 × 6 × 6 × 70 - 

22

7
 × 5 × 5 × 70 

    = 
22

7
 × 36× 70 - 

22

7
 × 25 × 70  

    = 22 × 36× 10 - 22 × 25 × 10  

    =  22 × 10(36 – 25) 

     =  220 (11) 

     =  2420 સેમી.3   
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સવાલ 5) ર્ાિ ના એક ટ કડાન ં ઘનફળ 1.54 ઘનમીટર છે. આ ર્ાિ ને પીગાળીને િેમાંર્ી 3.5 તમમી. વ્યાસનો િાર 

ખેંચવામાં આવે છે, િો આ િારની લંબાઈ શોર્ો? 

જવાબ : અહી,  ટ કડાન ં ઘનફળ 1.54 ઘનમીટર, િારનો વ્યાસ (d) = 3.5 તમતમ. આપેલ છે. 

 આપર્ે જાર્ીએ છીએ કે િાર એ નળાકારના સ્ક્વરૂપમાં હોય છે. 

 ર્ાિ ન ં ઘનફળ ઘનમીટરમાં આપય ં છે િેર્ી તત્રજ્યાન ં માપ મીટરમા ં

ફેરવીએ. 

1 મીટર  =  100 સેમી.  

 100 સેમી. =  1000 તમમી. 

 વ્યાસ 3.5 તમમી. છે િેર્ી તત્રજ્યા (r) =  
3.5

2
  =  

7

4
 તમમી. 

r = 
7

4 ×1000 
 મીટર  

r = 
7

4000 
 મીટર  

 િારન ં ઘનફળ   =  િારના ટ કડાન ં ઘનફળ  

πr2h  =  1.54 

22

7
 × (

7

4000
)

2
 × h  =   

154

100
 

22

7
 × 

7

4000
 × 

7

4000
 × h તમમી.3 =   

154

100
  

h  =   
154

100
 × 

7

22
 × 

4000

7
 × 

4000

7
  

h  =   
154 ×7 ×4000 ×4000 

100 ×22 ×7 ×7 
 

h  =   
154 ×4000 ×40 

22 ×7  
 

h  =   
24640000 

154
 

h  =   160000 મીટર 

h  = 160 તકલોમીટર  (1000 મીટર =1 તકલોમીટર) 

આમ, િારની લંબાઈ 160 તકલોમીટર ર્ાય. 
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લંબવૃિીય શંકુ :  

શંકુના અગત્યના સૂત્ર : 

બંર્ શંક ની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ    = πrl 

ખ લ્લા શંક ન ં પષૃ્ઠફળ / ક લ સપાટીન ં ક્ષેત્રફળ = πr( r+l)       

શંક ન ં ઘનફળ   =  
1

3
πr2h 

ત્રાંસી / તિયથક ઊંચાઈ (l)   =  √h2 + r2  

 

સવાલ 6) એક શંક ના પાયાની તત્રજ્યા 7 સેમી. અન ેિેની ઊંચાઈ 24 સેમી. છે, િો શકં ની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ, 

શંક ન ં પૃષ્ઠફળ અને શકં ન ં ઘનફળ શોર્ો? 

જવાબ : અહી,ં તત્રજ્યા (r) =7 સેમી., ઊંચાઈ (h) = 24 સેમી. આપલેી છે. 

 સૌ પ્રર્મ આપર્ે શંક ની ત્રાસંી / તિયથક ઊંચાઈ શોર્ીએ. 

ત્રાંસી / તિયથક ઊંચાઈ (l) =  √h2 + r2  

    =  √242 + 72 

=  √24 × 24 + 7 × 7 

=  √576 + 49  

=  √625  (વગથમળૂ લેિાં) 

=  25 સમેી  

શંક ની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ   = πrl 

      = 
22

7
 × 7 ×25 

      = 22 × 25 

      = 550 સેમી.2  

ખ લ્લા શંક ન ં પષૃ્ઠફળ / ક લ સપાટીન ં ક્ષેત્રફળ  = πr( r+l)       

      = 
22

7
 × 7(7 + 25) 

      = 22 ( 7 + 25) 

      = 22 × 32 

      = 704 સેમી.2   
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શંક ન ં ઘનફળ =  
1

3
πr2h 

=  
1

3
×

22

7
× 72 × 24 

=  
1

3
×

22

7
× 7 × 7 × 3 × 8 

= 1 × 22 × 7 × 8 

= 1232સેમી.3   

સવાલ 7) શંક  આકારના એક િંબ ની ઊંચાઈ 6 મી. અને િેના પાયાની તત્રજ્યા 8 મી. છે. એક ચો.મી. કપડાનો 

ભાવ રૂ.120 હોય, િો િંબ મા ંવપરાયેલા કપડાની તકંમિ શોર્ો?  (π = 3.14) 

જવાબ : અહી,ં તત્રજ્યા (r) =8 મી., ઊંચાઈ (h) = 6 મી. િર્ા એક ચો.મી. કપડાનો ભાવ રૂ.120 આપેલ છે. 

 સૌ પ્રર્મ આપર્ે શંક ની ત્રાસંી / તિયથક ઊંચાઈ શોર્ીએ. 

ત્રાંસી / તિયથક ઊંચાઈ (l) =  √h2 + r2  

    =  √62 + 82 

=  √6 × 6 + 8 × 8 

=  √36 + 64  

=  √100  (વગથમળૂ લેિાં) 

=  10 મીટર  

શંક ની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ   = πrl 

      = 3.14 × 8 × 10 

      = 251.2સેમી.2  

  1 ચો.મી. કાપડાની તકંમિ રૂ. 120 છે. 

   251.2 ચો.મી. કાપડાની તકંમિ  = 120 × 251.2 

= 30144 રૂતપયા 

  આમ, િંબ માં વપરાયેલ કાપડની ક લ તકંમિ 30144 રૂતપયા ર્ાય. 
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ગોળો / ગોલક :  

ગોળાના અગત્યના સૂત્ર : 

ગોળાની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ =  4πr2 

ગોળાન ં ઘનફળ     =  
4

3
πr3 

 

સવાલ 8) 14 સમેી. તત્રજ્યાવાળા ગોળાની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ અન ેઘનફળ શોર્ો ? 

જવાબ :  અહી,ં ગોળાની તત્રજ્યા (r) = 14 સમેી. આપેલી છે. 

 ગોળાની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ =  4πr2 

     =  4 × 
22

7
 × 142 

     =  4 × 
22

7
  × 14 × 14 

     =  4 × 22 × 14 × 2 

     =  2464 સમેી.2         

ગોળાન ં ઘનફળ     =  
4

3
πr3 

   =  
4

3
 ×

22

7
× 143 

      =  
4

3
 ×

22

7
× 14 × 14 × 14  

      =  
4

3
 × 22 × 14 × 14 × 2 

      =  
34496 

3
 સેમી.3 

      = 11498 
2

3
 સેમી.3 
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સવાલ 9) એક ગોળન ં ઘનફળ 38808 સેમી.3 છે. ગોળાની તત્રજ્યા અને વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ શોર્ો ?     

જવાબ :  અહી,ં ગોળન ં ઘનફળ = 38808 સમેી.3 આપેલ છે. 

 ગોળાન ં ઘનફળ =  
4

3
πr3 

38808  = 
4

3
πr3 

       38808 = 
4

3
 × 

22

7
 × r³ 

        r³ = 38808 × 
3

4
 × 

7

22
 

                   r³ = 9261   

       √r3 3
 = √9261

3
 (બંને બાજ  ઘનમૂળ લેિાં) 

       √r3 3
 = √213 3

 

 r = 21 સમેી.3  

 

ગોળાની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ =  4πr2 

     =  4 × 
22

7
 × 212 

     =  4 × 
22

7
  × 21 × 21 

     =  4 × 22 × 21 × 3 

   =  5544 સમેી.2    

સવાલ 10) 28 સેમી. તત્રજ્યાવાળા ર્ાિ ના એક ગોળાને ઓગળીને િેમાંર્ી 7 સમેી. તત્રજ્યાવાળા  કેટલા ગોળા 

બનાવી શકાય?  

જવાબ : અહી,ં મોટા ગોળાની તત્રજ્યા (r1) = 28 સમેી. અને નાના ગોળાની તત્રજ્યા (r2) = 7 સેમી. આપેલી છે. 

નાના ગોળાની સખં્યા (ર્નફળ)  = મોટા ગોળન ં ર્નફળ 

   y (
4

3
πr1

3) = 
4

3
πr2

3  (નાના ગોળાની સંખ્યાને y ર્રીએ) 

y × r1
3 = r2

3  

   y (7 × 7 × 7) = 28 × 28 × 28   

     y    = 
28

7
 × 

28

7
 ×  

28

7
 

    y    = 4 ×  4 × 4 

    y    = 64 

આમ, 7 સમેી તત્રજ્યાવાળા 64 ગોળા બનાવી શકાય.  
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અર્થગોળો / ગોલક :  

અર્થગોળાના અગત્યના સૂત્ર : 

ખ લ્લા અર્થગોળાની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ =  2πr2 

બંર્ અર્થગોળાની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ =  3πr2 

                         અર્થગોળાન ં ઘનફળ =  
2

3
πr3 

સવાલ 11) એક અર્થગોળાકાર વાટકાન ં ઘનફળ (ગ જંાશ) 2425.5 સેમી.3 છે, િો િેની તત્રજ્યા અને વરસપાટીન  ં

ક્ષેત્રફળ શોર્ો?      

જવાબ : અહી, અર્થગોળાકાર વાટકાન  ંઘનફળ = 2425.5 સેમી.3 આપેલ છે. 

િે પરર્ી, 

અર્થગોળાન ં ઘનફળ =  
2

3
πr3 

                     
2

3
πr3 =  2425.5 

 

    
2

3
 ×

22

7
 × r3 =  2425.5 

 

          r3 =  2425.5 × 
3

2
 ×

7

22
  

 

                 r3 =  2425.5 × 
21

44
  

 

                 r3 =   
50935.5 

44
  

 

                 r3 =  1157.625  

 

                 r =  10.5 સેમી. 

 

ખ લ્લા અર્થગોળાની વરસપાટીન ં ક્ષેત્રફળ =  2 ×
22

7
× 10.52 

      =  2 ×
22

7
× 10.5 × 10.5  

      =  2 × 22 × 10.5 × 1.5 

      =  693સેમી.2  

 

 

 

  


